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(1601) 1... Bxe3 {Schwarz kann eine Figur gewinnen.} (1... ¢6 $2 $11 { Dieser schwaechere Zug
wurde in der Partie gespielt.}) 2. fxe3 (2. Qxe3 $2 2... Nxc2+ $19) (2. Bx{7+ Rxf7 3. fxe3 3... Rf8
$17) 2... Nfxd5 3. Nxd5 (3. exd5 3... Qxg5 $19) 3... Nxd5 4. exd5 (4. Nxh7 {kann Weiss nicht
helfen.} 4... Qh4+ 5. Qf2 (5. g3 Qxh7 6. exdS 6... Bf3 $19) (5. Kfl Nxe3+ 6. Qxe3 6... Qxh7 $19) 5...
Qxf2+ 6. Kxf2 Kxh7 7. exd5 7... Bd7 $17) 4... Qxg5 $19 *

(1602) 1. b5 axb5 (1... Kd7 2. b6 Bg2 3. Ne2 {Der Springer soll nach d4 ueberfuehrt werden, um den
Be6 ein zweites Mal anzugreifen.} 3... Bd5 4. Nd4 $18 { Schwarz hat keinen guten Zug mehr und
verliert.}) 2. a6 b4 (2... Kd7 3. a7 Bg2 4. Nxb5 Bd5 5. Nd4 $16) (2... Bg2 3. Nxb5 Kd7 4. a7 Be4 5.
Nd4 Kc7 (5... Bd5 6. Nxe6 $18) 6. Kxe6 $16) 3. Nd5+ 3... exdS {Dadurch wird leider die Diagonale
h1-a8 geschlossen. Der weisse a-Bauer geht ungehindert zur Dame.} 4. a7 1-0

(1603) 1. Rh8+ {Angesichts der starken schwarzen Drohungen wie Dg4-g2# muss Weiss natuerlich
mit einer Punkteteilung hochzufrieden sein. Diesen halben Punkt holt sich Weiss!} 1... Kxh8 (1... Kg6
$2 2. Qe6#) 2. Rb8+ Kh7 (2... Rd8 $2 3. Rxd8+ Kh7 4. Qg5 $16) 3. Rh8+ Kxh8 (3... Kg6 $2 4. Qe6t#)
4. QxgT7+ 4... Qxg7 { Patt} (4... Kxg7 {Patt }) 1/2-1/2

(1604) 1. Bd8 {Weiss beweist eindrucksvoll, dass die schwarze Dame mit Verteidigungsaufgaben
ueberlastet ist: Sie muss sowohl den Bauern auf 7 decken (Mattdrohung!) als auch den Laeufer Lb6.}
1...Qd7 (1... Qxd8 2. Qxf7#) 2. Bxb6 {Schwarz kann aufgeben, z.B.} 2... Rg7 (2... Rxa2 3. Be5+ Ke8
(3... Qe7 4. Qxf7#) 4. Qxg8#) 3. Bc5+ Ke8 4. Qh8+ Rg8 5. Qxg8# 1-0

(1605) 1. Rxf6 1... gxf6 {Schwarz hat keine sinnvolle Alternative.} 2. Nxe4 { Nun kommt ein Matt
in maximal 5 Zuegen.} 2... 5 3. g3+ Kh3 4. Kf2 { Dieser Zug ermoeglicht das Eingreifen des weissen
Turms.} 4... Kh2 5. Bf3 fxe4 6. Rh1# 1-0

(1606) 1. Rxe6 Qxe6 (1... Qd8 2. Qed $18) 2. Rel Qd6 (2... Qxg4 3. Bxd5+ Qe6 4. Bxe6#) 3. Bf4
Qd8 4. Qe6+ Kg7 (4... Kf8 5. Bh6#) 5. BxdS {Die Hauptdrohungen sind nun Ld5xc6 sowie De6-{7+.
Schwarz kann sich nicht mehr befriedigend verteidigen.} 5... g5 (5... Bf8 6. Qg8#) (5... Na5 6. Qf7+
Kh8 7. Ng5 fxg5 8. Be5+ Bf6 9. Bxto+ Qxf6 10. Qxt6#) 6. Qf7+ Kh8 7. Be4 5 8. Bxf5 { Schwarz ist
machtlos gegen Df7xh7#.} 1-0

(1607) 1... Rc3+ 2. Kxc3 {Patt} (2. Kb2 2... Kxb4 $11) 1/2-1/2

(1608) 1... Rd1+ 2. Rxdl (2. Kxdl Nxc3+ 3. Qxc3 3... Qxc3 $17) (2. Ke2 $2 2... Qxb4 3. cxb4 3...
Rxal $19) 2... Nxb4 3. cxb4 Qxb4+ 4. Rd2 (4. Ke2 4... Bcd+ $19) 4... Qbl+ 5. Rd1 (5. Ke2 Bc4+ 6.
Kf3 6... Bxfl $19 { und Schwarz gewinnt durch ein Abzugschach im naechsten Zug.}) 5... Qxc2 $17
0-1

(1609) 1... b5 2. Qxb5 {Praktisch erzwungen. Die weisse Dame hatte kein Rueckzugsfeld. } 2... Rab8
3. Qxc6 (3. Bxf7+ Rxf7 4. Qxc6 Qxa3 5. Qc8+ Rf8 6. Qxc4+ 6... Kh8 $19) (3. Qxc4 Qxa3 4. Qa2
Rxb2 5. Qxb2 5... Rb8 $19) (3. Qa4 Qf6 4. Nd4 Nxd4 5. exd4 Qxd4 6. Bc3 Qf4+7.Bd2 7... ¢3 { und
Schwarz gewinnt. Eine moegliche Fortsetzung waere} 8. b4 (8. Qxf4 cxb2#) ( 8. Bxf4 cxb2#) §...
cxd2+ 9. Rxd2 (9. Kb2 Qe5+ 10. Ka2 (10. Kb3 10... Qxd5+ $19 ) 10... Qxd5+ $19) 9... Qe5 $19
{Drohung: De5-al#.}) 3... Qxa3 {Hier gab Weiss bereits auf, weil es keine vernuenftige Verteidigung
gegen die schwarzen Drohungen Da3-al# und Da3xb2# gibt.} 4. bxa3 Rb1# 0-1

(1610) 1... Qxd4 {Schwarz kann den Springer ungestraft schlagen und gewinnt ausserdem die
Kontrolle ueber das entscheidende Feld £3.} 2. Bxd4 { Dieser Zug verliert sofort, aber es gibt keine
befriedigende Alternative.} (2. f3 Nxf3+ 3. Kf2 3... Qxe4 {und Schwarz gewinnt leicht, z.B.} 4. gxf3
Qh4+ 5. Ke2 (5. Kfl Bb5+ 6. Qc4 Bxcd#) 5... Bb5+ $19) (2. Kh2 2... Qxe4 $19) 2... Nf3+ {Nun kann
Schwarz mattsetzen.} 3. Kfl Bb5+ 4. Qc4 Bxc4# 0-1

(1611) 1... Rxc3 2. Bxd6 (2. bxc3 Bxc3+ 3. Rb2 Qxb2#) (2. BhS Rec8 3. bxc3 Bxc3+ 4. Rb2 Bxb2+
5.Qxb2 5... Qxf4 $19) 2... Rcl+ 3. Rxcl Qxd2 4. Rb1 Bxb2+ 5. Rxb2 Qcl+ 6. Rb1l Qxbl1# 0-1
(1612) 1. Bxg5+ Kg7 (1... Kxg5 2. Qcl+ Kf6 3. Qh6#) 2. Bxd8 Qxd8 3. Rb8 Rxb8 4. Rxb8 $16 1-0
(1613) 1. Rg2 {Dieser Zug ermoeglicht einen Schwenk des bisher gefesselten Turmes Tf3 auf die h-
Linie.} 1... Rg8 (1... Qxf3 2. Qxf8#) (1... Qd8 2. Rh3 $18 { und Weiss setzt im naechsten Zug matt.}
(2. Qxh7+ Kxh7 3. Rh3+ Qh4 4. Rxh4#)) 2. Qxh7+ Kxh7 3. Rh3# 1-0

(1614) 1. Rd6 1... Qxd6 {sonst verliert Schwarz die Dame und damit auch die Partie.} 2. Qxf5# 1-0
(1615) 1. Rcl {Nach diesem Zug streckte Schwarz die Waffen, denn:} 1... Qxa4 (1... Rf6 2. Rxc6
Rfxc6 3. Qxa7 $18) (1... d4 2. Qb5 { Nun droht der Mattangrift 3.Db5-e5+ Ke8-d8 4.De5-e7#.} 2...
RfS5 (2... Rf7 3. Qe5+ Kd8 4. Qh8+ Qe8 5. Qxe8+ Kxe8 6. Rxc8#) 3. Rxc6 Rxcb6 (3... Rxb5 4. Rxc8#)
(3... Bxc6 4. Qe2+ Kf8 5. Qe7+ Kg8 6. Qg7#) 4. Rb8+ Ke7 5. Qb7+ §18) 2. Rxc8# 1-0



(1616) 1... Rh1+ {Schwarz kann in fuenf Zuegen mattsetzen.} 2. Kxh1 Qh7+ 3. Kgl Qh2+ ( 3... Rh8
$2 4. Rf3 $18) 4. Kxh2 Nf3+ 5. Kh1 (5. Kh3 Rh&%#) 5... Rh8# 0-1

(1617) 1. Rh7 {Hauptdrohung: 2.Th7-f7+ mit Damengewinn.} 1... Kxe6 (1... Qe8 2. Rxe7 Qxe7 3.
g5+ Kxe6 4. Bd5+ KeS5 (4... Kf5 5. Qxe7 $18 {nebst 6.Ld5-e4#.}) 5. Qxe7+ Kd4 (5... K5 6. Qf6#) 6.
Qxd8 $18) 2. Rxe7+ Qxe7 (2... Kf6 3. g5+ Kxg5 4. Re6 $18) 3. Bd5+ Kf6 (3... Ke5 4. Qxe7+ Kd4 5.
Qxd8 $18) 4. g5+ 1-0

(1618) 1. Rxg4 hxg4 (1... Be7 {aussichtslos} 2. Rxf6 Bxf6 3. Qxh5+ Kg8 4. Rgl $18) 2. Rxf6
{Weiss kann mattsetzen.} 2... gxf6 (2... Qxf6 3. Qh5+ Kg8 4. Qh7#) 3. Qh5+ Bh6+ 4. Qxh6+ Kg8 5.
Qh7+ Kf8 6. Qf7# 1-0

(1619) 1... Qxe3 2. fxe3 2... Bg3 {Drohung: 3. ... Td1xel#. Weiss gab an dieser Stelle die Partie auf,
denn er muesste die Dame hergeben, um nicht mattgesetzt zu werden, z.B.} 3. Qfl Rxel 4. Qxel
Bxel 0-1

(1620) 1. QS Qxf5 (1... Qe7 2. Qxh7#) (1... fxg5 2. Qxd7 $18) (1... g6 2. Qxd7 $18) 2. Nf7# 1-0
(1621) 1. Rxc4 {Nach diesem Zug gab Schwarz die Partie bereits auf, den er konnte
vorausberechnen, was auf ihn zugekommen waere:} 1... Rxc4 2. Rxd5 Qxd5 (2... Qc7 3. Nxe7+ Qxe7
4. Qg4+ Ng5 5. Qxc4 {Es droht immer noch 6.Dc4-g4.} 5... Qf6 6. Bxg5 Qxg5 7. Qc6 $16) (2...
Rcl+ 3. Kh2 Qc7 4. Nxe7+ Qxe7 5. Bxcl $16) (2... Ng5 3. Qg3 f6 4. Rxd8 4... Bxd8 $18) 3. Nxe7+
KhS8 (3... Rxe7 4. Qg4+ Ng5 (4... Kh8 5. Qg7#) 5. Qxg5+ Kh8 6. Qg7#) 4. Nxd5 1-0

(1622) 1. Rxg5 fxg5 2. Rfl+ Ke8 3. Qg7 {Es droht unmittelbar 4. Tf1-f8#.} 3... Kd8 4. Rf8+ Ne8 5.
Qxb7 Rc8 (5... exd3 6. Qxa8+ $18 { und Weiss kann mattsetzen (Computeranalyse).}) 6. Qf7 1-0
(1623) 1... Nd4 {Weiss verliert die Dame oder wird mattgesetzt.} 2. hxg4 (2. Qd1 Nxf3+ 3. Qxf3 (3.
gxf3 Qh2#) 3... Qh2#) (2. Nxd4 Qh2#) 2... Nxe2+ 3. Bxe2 3... b6 { Schwarz hat bedeutenden
Materialvorteil.} 0-1

(1624) 1... Qa5+ {Schwarz setzt in drei Zuegen matt.} (1... a5+ { waere gut, aber nicht ganz so
stark.} 2. Ka3 2... Rgg2 $17) 2. Kxa5 Rxa2+ 3. Kb4 a5# 0-1

(1625) 1... dxe2 {Ein sehr starker Bauer kann eine Dame wert sein.} 2. Rxd8 Rexd8 3. Qa4 (3. Rel
Bxc3 4. bxc3 4... Rd1 $19) (3. Qb3 Bxc3 4. bxc3 Rb8 5. Qxb8 (5. Qa4 5... Rbl $19) 5... Rxb8 $19)
3... Bxc3 4. bxc3 (4. Rxc3 el=Q#) 4... Rd1+ (4... Rb8 {Auch dieser Zug kommt stark in Frage. Es
droht Tb8-b1 gefolgt von e2-e1D+. } 5. f3 Rd1+ (5... Rbl $4 6. Rxbl Bxbl 7. Kf2 $18) 6. Rxd1
exd1=Q+ 7. Qxd1 7... Rbl $19) 5. Rxd1 exd1=Q+ 6. Qxd1 6... Rb8 { Nun ist die schwarze Stellung
nach 7. ... Tb8-bl vorzuziehen, z.B.} 7. a3 (7. ¢4 Rb1 8. Qxbl Bxbl 9. a3 9... K8 $17) 7... Rbl 8.
Qxbl Bxb1 9. 13 (9. ¢4 9... Kf8 $17) 9... Kf8 10. Kf2 10... Ke7 $17 0-1

(1626) 1. Qf6 Bxfo6 (1... Qxe5 2. Rh8+ Bxh8 3. Rxh8#) 2. gxf6 { Nun hat Schwarz keine
Verteidigung gegen Th3-h8#.} (2. exf6 $18 {klappt ebenso. }) 1-0

(1627) 1. Bxh7+ Kxh7 (1... Kh8 2. Qh3 $18 {und Weiss setzt matt.}) 2. Qh3+ Kg8 3. Rg4 1-0
(1628) 1... Bd8 {Schwarz erlangt in dieser scheinbar ausgeglichenen Stellung Vorteil. Zunaechst
einmal sind nun beide weisse Figuren angegriffen.} 2. Rd7 { Weiss deckt seinen Laeufer, aber...} 2...
Rxd4 3. Rxd4 3... Bb6 { Der gefesselte Turm ist weg!} 0-1

(1629) 1. Qg7 Bxg7 (1... Rf8 2. Qxe5 $18) (1... Qxb6 2. Bxe5 Rf8 3. Bxb8 $18) (1... Bxf4 2. Qxh8+
Ke7 (2... Kf7 3. Qxh7+ $16) 3. Nxc8+ Rxc8 4. Qxh7+ $16) 2. Bxc7 { Weiss gewinnt die Qualitaet,
denn Schwarz kann seinen Turm Tb8 nicht retten. In der Partie folgte:} 2... Bd4 3. Bxb8 Bxb6 4. Bd6
e3 5. fxe3 Bxe3+ 6. Kg2 $16 1-0

(1630) 1. Nh5 {Drohung: Dh6-g7#.} 1... gxh5 (1... Nf3+ {hilft natuerlich nicht.} 2. gxf3 gxh5 3.
Bxh7+ Kh8 4. Bg6+ Kg8 5. Qh7+ Kf8 6. Qxf7#) 2. Bxh7+ Kh8 3. Bg6+ Kg8 4. Qh7+ Kf8 5. Qxf7#
1-0

(1631) 1. Nxe6 fxe6 2. Bg6 Qd8 (2... Rf5 3. Bxe8 Rxh5 4. Bxh5 $18) 3. Bxh6 { Weiss kann
mattsetzen.} 1-0

(1632) 1... g3 (1... BeS $2 2. Nxg4 Kxg4 3. f3+ Kxf3 4. Khl $11 { Schwarz hat keine
Gewinnaussichten mit Randbauer und "falschem" Laeufer.}) 2. Nf3+ Kh5 3. Nxd4 h2+ 4. Kg2 gx{2
0-1

(1633) 1. Bd4 1... Qxe2 {Schwarz hat keine sinnvolle Alternative.} (1... Qxd4 2. Qxe8# ) (1... Qb8 2.
Qxe8+ Qxe8 3. 7+ Qe5 4. Bxe5#) 2. f7+ Qe5 3. Bxe5+ RxeS5 4. {f8=Q# 1-0

(1634) 1. Bb4 Qxb4 2. Nxe6+ Bxe6 (2... fxe6 3. Qxb4+ $18) 3. Qxb4+ Kg7 4. gxh6+ Kxh6 5. Qhd+
1-0



(1635) 1. Nb6 {Mit zwei starken Ablenkungsmanoevern kommt Weiss hier zum Sieg.} 1... Nxb6
(1... Nf6 2. Qe2 $16) 2. Rc7 Qxc7 (2... Qe8 3. Qxe6+ Kh8 4. Rxe7 Qxe7 5. Bb2+ Qg7 6. Nf7+ Kg8 7.
Nho6+ Kh8 8. Qg8#) (2... hS5 3. Qe4 $18) (2... €5 3. Rxd7 Rxd7 (3... Nxd7 4. Qcd+ $18) 4. Qe6+ Kh8
(4... Kg7 5. Qf7+ Kh6 (5... Kh8 6. Qxh7#) 6. Bcl $18) 5. Nf7+ Kg7 (5... Kg8 6. Nh6+ Kg7 (6... Kh8
7. Qg8#) 7. Bcl $18) 6. Bel $18) 3. Qxe6+ {Nun kann Weiss mattsetzen.} 3... Kg7 (3... Kh8 4. Bb2+
Bg7 5. Nf7+ Kg8 6. Nh6+ Kh8 (6... Kf8 7. Qf7#) 7. Qg8+ Rxg8 8. Nf7#) 4. Bb2+ Kh6 5. Qh3+ Kxg5
6. fa# 1-0

(1636) 1... Qxcl+ {Schwarz muss sehr energisch vorgehen, da Weiss ja mit Dc6-h8# droht. Er holt
sich zwei Tuerme und einen Bauern fuer die geopferte Dame!} 2. Qxcl (2. Nd1 Qxd1+ 3. Kf2 Rd2+
4. Ke3 Qe2#) 2... Bxb2 { Schwarz steht besser, z.B.} 3. Ra8+ (3. Qxb2 $2 3... Rel#) (3. Qbl 3...
Bxa3 $17) 3... Kxa8 4. Qc6+ Kb8 5. Kf1 5... Re5 $17 0-1

(1637) 1. Bxf7+ Kxf7 (1... Kh7 2. Bxg6+ Kh8 (2... Kxgb6 3. Qf5#) 3. Bxe4 $18 { Weiss hat grossen
Materialvorteil.}) (1... Kh8 2. Bxg6 $18 { Weiss hat grossen Materialvorteil.}) 2. Qe6# 1-0

(1638) 1. Re5 { Weiss will auf g7 mattsetzen und versperrt zunaechst die lange Diagonale.} (1. f6 $2
{verfrueht} 1... Qc5+ {Schwarz bereinigt die Situation durch Damentausch. } 2. Qxc5 2... Nxc5 $15)
(1. Bxa4 $16 { ist ebenfalls gut, aber nicht der staerkste Zug.}) 1... Bxe5 (1... dxe5 2. Qg7#) (1... f6
2. Qxfo+ Kg8 3. Qg5+ Kh8 (3... Kf7 4. Qg7#) 4. Re7 $18) 2. {6 { und das Matt ist nicht mehr zu
verhindern.} 1-0

(1639) 1. e5 {Weiss droht 2.Dg4-h5# und ausserdem deckt der angegriffene schwarze Laeufer das
Feld g7.} 1... Kho (1... dxe5 2. Qh5#) (1... Bxe5 2. Qh5#) (1... Rxe5 2. Rxe5 Qxgl+ 3. Kxgl $18) 2.
exf6 Qxf6 3. Rd2 $14 1-0

(1640) 1. Re7 {Die weissen Drohungen Df3-d5+ und Df3-f7# sind entscheidend, z.B.} 1... Qxe7 (1...
Nxe7 2. Qf7#) (1... Bxe7 2. Qf7#) (1... Nd8 2. Rxd7 $18) (1... Ne5 2. Rxd7 Nxf3+ 3. Nxf3 $18) 2.
Qd5+ Qf7 (2... Qeb 3. Qxe6#) 3. Qxf7# 1-0

(1641) 1... Rdg8+ (1... Rhg8+ {ergibt nur eine Punkteteilung.} 2. Khl Rgl+ 3. Kxgl Rg8+ 4. Khl
Rgl+ 5. Kxgl Qg8+ 6. Kfl Qc4d+ 7. Kgl Qg8+ 8. Kfl 8... Qc4+ { Remis durch Dauerschach. }) 2.
Kf1 (2. Kh1 Rgl+ 3. Kxgl $19 { und weiter wie in der Hauptvariante.}) 2... Rgl+ 3. Kxgl Qg8+ 4.
Kfl1 (4. Kh1 Qg2#) 4... Qc4+ {Nach diesem Zug gab Weiss die Partie auf, denn...} 5. Kg1 (5. Kel
Qe2#) 5... Rg8+ 6. Kh1 (6. Bgb6 {kann das Ende nur um einen Zug verzoegern.} 6... Rxg6+ $19) 6...
Qf1#0-1

(1642) 1. Qg8+ {Matt in 7 Zuegen} 1... Nxg8 2. fxg8=Q+ Kxg8 3. Ne7+ Kg7 (3... Kh8 4. Rf8+ Kg7
5. Rg8+ Kh6 6. Rg6#) 4. Rf7+ Kh6 (4... Kh8 5. Rf8+ Kg7 6. Rg8+ Kho6 7. Rg6#) 5. Rfo+ Kg7 6.
Rg6+ K18 (6... Kh8 7. Rg8%#) 7. Rg8# 1-0

(1643) 1. Qg7+ {Matt in 2 Zuegen} 1... Nxg7 2. Nh6# 1-0

(1644) 1. Ng6 (1. Nxf7 $2 {nicht gut} 1... Bxh3 (1... Kxf7 $2 2. Bxe6+ $16) 2. Nxd8 Bd7 3. Nxc6
3... Qxc6 §15) 1... Nh7 (1... fxg6 2. Bxe6+ $18) 2. Rxe6 Qc7 (2... fxe6 3. Qxd8+ Nf8 (3... Qxd8 4.
Bxe6#) 4. Qxd6 $18) 3. Ne7+ Bxe7 (3... Kf8 4. Reel $18 {Weiss hat entscheidenden
Materialvorteil.}) 4. Rxe7 { Weiss hat klaren Vorteil, z.B.} 4... Qb6 5. Be6 Rf8 (5... fxe6 $2 6. Qg4
$18) (5... Qxb2 6. Bxf7+ Kf8 7. Rael $18) 6. Bf5S Nf6 7. Rb1 1-0

(1645) 1. Rd8+ Ke7 (1... Kxd8 2. Nxf7+ $18) 2. Rxh8 Qxg5 3. Qd2 $16 1-0

(1646) 1. f6 Rxe2 (1... Bxf6 2. Qxd6+ 2... Qc7 { Jede andere Fortsetzung ergibt ein schnelles Matt
fuer Weiss (Computeranalyse). } 3. Qxc7+ Kxc7 4. Bf4+ $18) (1... gxf6 2. g7 Rg2 3. Rgl Qxe4 4.
28=Q Rxg8 5. Rxg8 $18) 2. fxg7 Rxd2 3. Bxd2 Qe2 4. Kcl { Weiss holt sich eine Dame und steht
besser.} 1-0

(1647) 1. Rd7 Re8 (1... Rxd7 2. Rxc8+ Kh7 3. Nf8+ Kh6 4. Nxd7 $18) (1... Bxd7 2. Rxd8+ Kh7 3.
Nf8+ Kh6 4. Nxd7 $18) 2. Rxc8 Rxc8 3. Ne7+ 1-0

(1648) 1. Bb6 Qxb6 (1... axb6 2. Qd8#) 2. Qhd+ Rf6 (2... f6 3. Qh7+ Rg7 4. Qxg7#) ( 2... Rg5 3.
Qxg5+ 16 4. Qg7#) 3. Qxb4+ Qc5 (3... Qd6 4. Qxd6#) 4. Qxc5# 1-0

(1649) 1. Bg6 {Matt in 3 Zuegen} 1... Rxg6 (1... fxg6 2. Qxf8#) 2. fxg6 fxg6 3. Qxf8# 1-0

(1650) 1. Nh6 Rxe6 (1... Re7 2. Qxe7 Bxg5 (2... Bxe7 $2 3. Ngf7#) 3. Nf7+ Kg8 4. Nxg5 $18) (1...
gxh6 2. Qxh7#) 2. Rd8+ (2. Nxe6 { ergibt ebenfalls Vorteil fuer Weiss.} 2... N8d7 $16) 2... Qxd8 3.
Qxe6 gxh6 4. Nf7+ Kg7 5. Nxd8 1-0

(1651) 1. Bxe5 {Es droht Dh4xh7#.} (1. Bh8 {klappt genauso} 1... Kxf7 2. Qf6+ Kg8 3. Qg7#) 1...
Kxf7 (1... dxe5 2. Qxh7#) (1... h5 2. Qf6 {nebst 3.Df6-g7#.}) (1... Kxf7 2. Qf6o+ Kg8 3. Qg7#) 2.



Qf6+ Kg8 3. Qg7# 1-0

(1652) 1. BhS {Weiss droht, mit 2.De8-f7# mattzusetzen.} 1... Qxe6 (1... Re7 2. Qg6+ Ke7 3. Qf7+
KdS8 4. Qe8#) (1... Kg7 2. Qg6+ Kh8 (2... K8 3. Qf7#) 3. Qxh6+ Kg8 4. Bf7#) (1... Qc7 2. 7 Keb
(2... Qxe7 $2 3. Qgo#) 3. Qf7+ $18) 2. Qf8+ Qf7 3. Qxf7# 1-0

(1653) 1. Bxf7+ Kxf7 (1... Kh8 2. Bxe8 Rxe8 3. a3 $18) (1... Kf8 2. Bxe8 Kxe8 3. Qb3 $18) 2. Qb3+
Kg6 (2... Kf8 3. Ng5 {Hauptdrohung: 4.Db3-f7#.} 3... Nd5 4. Ne6+ Kg8 (4... Kf7 5. Nxd8+ RxdS 6.
exd5 $18) 5. Nxd8 Rxd8 6. exd5 $18) (2... Nd5 3. exd5 $18 {Nach 4.d5-d6+ droht nun weiterer
Materialgewinn.}) 3. Nh4+ { Nun kann Weiss mattsetzen!} 3... Kh5 4. Qf3+ Kxh4 (4... Ng4 5.
Qxgd#) 5. Qg3+ Kh5 6. Qg5# 1-0

(1654) 1. Rxf7 Kxf7 (1... 0-0-0O 2. Qxe7 $18) (1... Nf5 2. Qf6 $18) 2. Qf6+ Kg8 (2... Ke8 3. Qxh&+
Kf7 4. Rf1+ Nf5 (4... Kg6 5. Qfo+ KhS 6. Qg5#) 5. Qxh7+ $18) 3. Qxe7 {Materialgewinn und
Drohung Se4-f6#.} 3... Rf8 4. Rfl Rxf1+ 5. Kxfl e5 ( 5... Qxe4 6. dxe4 $18) 6. Nfo+ Qxfo+ 7. Qxf6
1-0

(1655) 1. Qd5+ Kxf6 (1... Ke8 2. Qe6 Rxf6 3. Qxf6 $18) 2. Qd8 Rg8 (2... Rxd8 3. exd8=Q+ Kg7 4.
Qc7+ Kh6 5. Qxb7 $18 { Schwarz verliert ja auch noch seinen Laeufer und ist chancenlos.}) 3.
e8=N+ { Dieses raffinierte Doppelschach bringt den Sieg!} (3. e8=Q+ $2 3... Rxd8 $17) 1-0

(1656) 1. Bh5+ {Weiss ist materiell klar im Nachteil. Durch eine Lenkung des schwarzen Koenigs
auf die h-Linie sichert sich Weiss aber einen halben Punkt.} 1... Kxh5 (1... Kxf5 2. Bg6#) (1... Kh7 2.
Rg7#) 2. Ng7+ Kh6 3. Nf5+ Kh5 (3... Kh7 4. Rg7#) 4. Ng7+ {Remis durch Dauerschach} 1/2-1/2
(1657) 1. Nh6 Re7 (1... Qxh3 2. Nxf7+ Kg8 3. gxh3 Kxf7 4. f4 $16) 2. Qxe6 Rxe6 3. Nf7+ Kg8 4.
Nxd8 Bxd8 5. f4 $16 1-0

(1658) 1. f6 (1. Kf3 $6 1... Kc3 2. 16 (2. g5 2... Kd4 $19) 2... Kd4 3. Kf4 (3. f7 $2 3... Ra8 4. g5 4...
Ke5 $19) (3. g5 $2 3... Ke5 $19) 3... Kd5+ 4. K5 $13) (1. g5 $6 1... Rg4 2. g6 Kc3 3. Kf3 3... Rgl
$11) 1... Ral (1... Rxg4 2. f7 { Nun ist der weisse Bauer nicht mehr aufzuhalten.} 2... Rg3+ 3. Kf2
$18 (3. Kf4 $2 3... Rgl $11)) (1... Ra3+ 2. Ke4 $16) 2. g5 Rfl (2... Rgl 3. 7 $18) 3. Kd4 Kb3 (3...
Rf5 4. Ke4 $18) 4. Ke5 (4. Kd5 $16 {klappt auch.}) 4... Kc4 5. g6 Rel+ 6. Kd6 Rd1+ (6... Rgl
{leistet mehr Gegenwehr.} 7. g7 (7. £7 $2 7... Rxg6+ 8. Ke5 Rg5+ 9. K6 (9. Ke4 Rgl 10. Ke5 (10.
f8=Q $2 10... Rel+ 11. Kf5 11... Rf1+ $19) 10... Rfl 11. Ke6 $11)9... Rgl $11) 7... Kd4 8. Kc6 (8.
7 $2 8... Rg6+ 9. Ke7 9... Rxg7 $11) (8. Ke7 $2 8... Ke5 $11) 8... Kc4 (8... Rg6 9. Kb5 (9. Kd7 $2
9...Ke5 10. 7 (10. Ke7 10... Kf5 $11) 10... Rxg7 $11) 9... Rg5+ 10. Kb4 $18) 9. Kd7 Kd5 10. Ke8
Ke6 11. f7 11... Ral {Mattdrohung!} (11... Rxg7 12. f8=Q $18) 12. f8=N+ (12. f8=Q $2 12... Ra8#)
12... Kf6 13. g8=Q $18) 7. Ke6 Rel+ 8. Kf7 1-0

(1659) 1. e6 Bxe6 (1... fxe6 2. Qxgd+ Ng7 3. Qg6 $18 { Weiss hat entscheidenden Angriff.}) 2.
Rxe6 fxe6 3. Qxgd+ Ng7 4. Qg6 Rb4 5. Rfl Rf4 6. Qh7+ K1f8 7. Bgb6 {Nun droht unmittelbar Dh7-
h8#. Schwarz gab auf, da es keine ausreichende Verteidigung gibt. Eine moegliche Fortsetzung
waere:} 7... Bf6 (7... Bb4 8. Qh8+ Ke7 9. Qxg7+ Kdé6 (9... Rf7 10. Qxf7+ Kd6 11. Rd1+ Ke5 12.
Bg3#) 10. Rd1+ Rd4 11. Qxd4+ Ke7 12. Qg7#) 8. Bc5+ Qd6 9. Bxd6+ cxd6 10. Rxf4 1-0

(1660) 1. Nxfo6+ gxf6 (1... Kf8 2. Nxg4 $18) 2. Nxe5 dxe5 (2... Bxdl 3. Bxf7+ Kf8 4. Bho#) (2...
fxe5 3. Qxg4 $16) 3. Qxg4 $16 1-0

(1661) 1. Rxd4 Nxg3 (1... cxd4 2. Bxd4 $18) (1... Nf6 2. Rxd5 Qxb2 3. Rxd8 $18) (1... Bf6 2. Rxd5
Qxb2 3. Ne4 $18) 2. Nxg3 Rxg3+ (2... cxd4 3. Bxd4 $18) (2... Qel+ 3. Ndfl cxd4 4. Bxd4+ $18) 3.
hxg3 Rxg3+ 4. Kfl Rxd3 5. Rg4 1-0

(1662) 1. Qxa7+ {Matt in 2 Zuegen} 1... Kxa7 2. Ra3# 1-0

(1663) 1. Ng6 {Drohung: 2.Tc8-h8#.} 1... Rxb6 2. Nf8+ Kg8 (2... Kh8 3. Nxd7+ Kh7 4. Nxb6 $18)
3. Nxd7+ {Durch dieses Abzugschach holt Weiss fuer den geopferten Turm gleich zwei zurueck!} 1-
0

(1664) 1... Rf2+ {Mit diesem Schachgebot racumt der schwarze Turm gleichzeitig das Feld {3 fuer
seinen Springer.} 2. Khl (2. Rg2 Rgxg2+ 3. Khl Rf1#) 2... Rh2+ { Der weisse Koenig wird auf das
Feld h2 gelenkt.} 3. Kxh2 Nf3+ 4. Khl Rxgl# 0-1

(1665) 1. Nxf7 (1. Nxd5 $6 1... Bxd5 $11) 1... ¢4 (1... Kxf7 2. Nxd5 Bxd5 3. Bxd5+ Kf8 4. Qf3 $14
{Drohung: Df3-h5.} (4. Qd3 $14)) 2. Nxd8 {Schwarz gab auf, denn...} 2... cxb3 $2 (2... Bxd8 3. Qb5
$18) (2... Qxd8 3. Qxc4 Bxc3 4. bxc3 $18) 3. Re8# 1-0

(1666) 1. Rc5+ Rc7 (1... Nxc5 2. Qxf4 $18) (1... Kb8 2. Bxb7 Rxb7 (2... Qxg3+ 3. Bg2+ Rb7 4.
Rxb7+ Ka8 5. fxg3 $18) 3. Rxb7+ Kxb7 (3... Ka8 4. Qxf4 Nxf4 5. Rcc7 $18) 4. Qg2+ Rd5 (4... Kb8



5. Rb5+ Kc7 (5... Ke8 6. Qb7#) 6. Qb7+ Kd6 7. Rd5#) 5. Qxd5+ Kb8 6. Rb5+ Kc8 (6... Kc7 7. Rb7+
Kc8 8. Qd7#) 7. Qb7+ Kd8 8. Qxa7 $18) 2. Bxb7+ { Nach diesem Zug streckte Schwarz bereits die
Waffen. Moegliche Fortsetzungen:} 2... Kd7 {Dies ist noch die beste Antwort.} (2... Kb8 3. Ba6+

{ Nun kann Weiss mattsetzen, z.B.} 3... Ka8 4. Qg2+ $18 { und Schwarz hat keine Verteidigung
mehr.}) 3. Rxc7+ Qxc7 (3... Kxc7 4. BdS Qxg3+ 5. fxg3 $16) 4. BdS {Drohung: Tb1-b7 mit
Damengewinn.} 4... Nf4 { Schwarz plant Sf4-e2+.} (4... Qxg3+ 5. fxg3 $16) 5. Qf3 $16 (5. Bc6+
$16) 1-0

(1667) 1... Rh8 {Die weisse Dame hat keine Rueckzugsmoeglichkeit.} 2. Qxh8+ (2. d4 2... Qg5+
$19) 2... Qxh8 {Schwarz gewinnt.} 0-1

(1668) 1... Qal+ {Schwarz setzt in spaetestens sechs Zuegen matt.} 2. Kd2 Qc3+ 3. Kxc3 (3. Kcl
3... Ra8 {Drohung: Ta8-al#.} 4. Nd2 4... Ne4 { und Matt im uebernaechsten Zug, z.B.} 5. Rdel
Qb2+ 6. Kd1 Nc3#) 3... Ned+ 4. Kb4 Be3+ 5. Ka4 (5. Ka3 Ra8+ 6. Na5 Rxa5#) 5... Ra8+ 6. Na5
Rxa5# 0-1

(1669) 1. Rxh7+ {Matt in 4 Zuegen} (1. Qcl $2 {Dieser schwache Zug geschah in der Partie und der
Punkt wurde schliesslich geteilt.}) 1... Kxh7 (1... Kg8 2. Rhxg7+ Kf8 (2... Kh8 3. Qh5#) 3. Rcf7#) 2.
Qh5+ Kg8 3. Qf7+ Kh8 (3... Kh7 4. Qxg7#) 4. Qxg7# *

(1670) 1. Qh5+ KxhS5 (1... Kf5 $2 2. Ng3+ Kf4 3. Re4+ Qxe4 4. Rxed#) 2. Nxf6+ Kxh6 3. Nxd5
{Nach diesem vorbereitenden Abtausch behaelt Weiss nun das bessere Ende fuer sich. Wenn der
angegriffene schwarze Turm Te7 wegzieht, ist der Le6 nicht mehr ausreichend gedeckt.} 3... BxdS
{Noch der beste Zug.} 4. Rxe7 $16 { Weiss hat die Qualitact gewonnen.} 1-0

(1671) 1... hd+ 2. Kg4 f5+ 3. Rxf5 Rg2# 0-1

(1672) 1... b5 (1... Qe2+ $6 {bringt Schwarz nicht viel ein.} 2. Kcl $13 (2. Qxe2 $2 2... fxe2+ $19))
2. Qxb5 (2. Qd3 2... Rd5 $19) 2... Qe2+ {Die weisse Dame wurde auf das Feld b5 gelenkt und ist dort
ungedeckt. Folglich muss sie nun schlagen...} 3. Qxe2 fxe2+ 4. Kel exfl=Q+ 5. Kxfl Rf5 0-1
(1673) 1. Qxe5+ {Matt in 2 Zuegen} 1... dxe5 (1... fxe5 2. Bg5#) (1... Be6 2. Qxe6#) 2. Bc5# 1-0
(1674) 1. Nfo+ {Weiss nutzt den Umstand aus, dass der Lg7 gefesselt ist und der T8 die schwarze
Dame schuetzen sollte.} 1... Rxf6 (1... Kh8 2. Qh7#) 2. Qxe8+ { Weiss gewinnt} 1-0

(1675) 1. Rxe6 Nb6 (1... Qxe6 2. BdS $16) (1... Kxe6 2. Qe3+ Ne5 (2... Kf7 3. Bd5+ Kf8 4. Nf5
{Gegen die Mattdrohung De3-e7# hat Schwarz keine sinnvolle Verteidigung. }) 3. Bd5+ Ke7 (3...
Kd7 4. Bxb7+ $18) (3... Kd6 4. Bxb7+ $18) 4. fxe5 $16 { Es droht sowohl exf6+ als auch
De3xc5+.}) 2. Bd5 Qxc4+ (2... Bxe6 3. Bxe6+ { Weiss kann mattsetzen, z.B.} 3... Kxe6 4. Qd6+ Kf7
5. Qc7+ Kg8 6. Qxb8+ Kf7 7. Qc7+ Nd7 8. Rxd7+ Kg8 9. Qd8#) (2... Nxd5 3. Rxa6 bxa6 4. Qxd5+
$18) (2... Kf8 3. Re8+ Kxe8 4. Qe3+ Kd8 (4... Kf8 5. Qxc5+ Ke8 6. Rel+ $18) 5. Bxb7+ Nd7 6.
Bxa6 $18) (2... Re8 3. Rxb6+ $18) 3. Bxc4 Nxc4 4. Re7+ { Der ueberzeugendste Gewinnzug, aber
natuerlich nicht der einzig moegliche.} 4... Kxe7 (4... Kg8 5. Qd8#) (4... Kf8 5. Qd8#) 5. Qe2+ Beb 6.
Rel 1-0

(1676) 1. Rxh6+ Bxho6 (1... Kg8 2. Nf6+ Bxf6 (2... Kf8 3. Rh8+ (3. Nh7+ $18 { ist genauso gut.})
3... Bxh8 4. Nh7+ Ke8 (4... Kg8 5. Qg6+ Bg7 6. Qxg7#) 5. Qg6+ Kd8 6. Qxd6+ $18 {und Matt im
naechsten Zug.}) 3. Qh7+ Kf8 4. Qf7#) 2. Rh7+ Kxh7 (2... Kg8 3. Nf6+ Kf8 4. Nd7+ Qxd7 (4... Kg8
5. Qg6+ Bg7 6. Qxg7#) (4... Ke8 5. Rh8+ Kxd7 (5... Bff 6. Rxf8+ Kxd7 7. Qh7#) 6. Qh7+ Bg7 7.
Qxg7#) 5. Rxd7 $18) 3. Ng5+ Kg7 (3... Kg8 4. Qh7+ Kf8 5. Qf7#) (3... Kh8 4. Qh7#) 4. Qh7+ Kf6
(4... Kf8 5. Qf7#) 5. Ned# 1-0

(1677) 1... Qf2 {Nun kann Weiss gravierenden materiellen Nachteil nicht verhindern.} 2. Ng3 (2.
Rxf2 Rel+ 3. Rfl Rxf1#) (2. h3 2... Qxe2 $19) (2. Qxc8+ Rxc8 3. Rxf2 §2 3... Rc1+ $19) (2. Rdl 2...
Qxe2 $19) 2... Qel+ 3. Rxel (3. Nfl Qxf1#) 3... Rxel+ 4. Nfl Rxfl1# 0-1

(1678) 1. Bh7+ Kg7 (1... Kh8 2. Qf2 $18 {und weiter analog zur Hauptvariante. }) 2. Qf2 Kxh7 (2...
hxg5 3. Bf5S $18 {Weiss gewinnt die schwarze Dame.}) (2... 5 3. gxfo+ Kh8 (3... Kxh7 4. Re7+ $18)
4. Rxh6 Qg5+ 5. Bf4 $18) (2... Qxg5+ 3. Bf4 $18) (2... h5 3. Qf6+ Kxh7 4. Qh6+ Kg8 5. Rxh5 §$18)
3. Rxh6+ Kg8 (3... Kg7 4. Qf6+ Kg8 5. Qh8#) 4. Qf6 {Weiss setzt matt.} 1-0

(1679) 1. Rd7 Qxd7 (1... Rae8 2. Rxb7 (2. Rxe7 $18 {gewinnt natuerlich ebenfalls}) 2... QdS8 (2...
Qxb7 $2 3. Nfo+ $18) 3. Qc2 $18) 2. Nfo+ Kh8 3. Nxd7 1-0

(1680) 1... Rxc2+ 2. Kxc2 (2. Kd1 Qxbl#) 2... Qcd+ (2... Re8+ $17 { ebenfalls gut fuer Schwarz.})
3. Kdl (3. Kd2 Qxd3+ 4. Kel (4. Kc1 Qc2#) 4... Re8+ 5. K2 (5. Qe5 Rxe5+ 6. fxe5 6... Qxbl+ $19)
5... Qe3+ 6. Kfl Qel#) 3... Qxd3+4. Nd2 (4. Kel 4... Re8+ $19) (4. Kc1 Qc2#) 4... Re8 0-1



(1681) 1... Bxg2+ {Schwarz kann in drei Zuegen mattsetzen.} (1... Qxg4 $2 2. Qxc7#) 2. Kxg2
Qxgd+ 3. Khl Qf3# 0-1

(1682) 1. Qf7 Ree8 (1... Rxf7 2. Rc8+ $18 {mit schnellem Matt.}) (1... Rfe8 2. Qxfo+ Kg8 3. Qg7#)
2. Qd7 {Hauptdrohung: Tc6xf6.} 2... Be5 (2... Rd8 3. Rxf6 Rg8 ( 3... Rxd7 4. Rxf8#) 4. Qb5 $18)
(2... Rg8 3. Rxf6 $18) 3. Rc7 { mit undeckbarem Matt auf der siebten Reihe.} 1-0

(1683) 1. Rd7 Qxd7 (1... Bxe2 2. Qg7#) 2. Bxc4+ Kh8 (2... Qf7 3. Bxf7+ 3... Kxf7 $18) 3. Nxg6# 1-
0

(1684) 1... Nxf3 2. gxf3 Qxh3+ 3. Kgl Qg3+ 4. Kfl (4. Kh1 4... Re5 $19 { Schwarz kann rasch
mattsetzen.}) 4... d4 {Mit diesem Bauernvorstoss nimmt Schwarz der weissen Dame den
Verteidigungszug Da7-f2.} 5. Ne4 (5. Qb6 Qxf3+ 6. Kgl Qg3+ 7. Khl (7. Kfl Rf8+ 8. Qf6 Rxf6+ 9.
Ke2 Qe3#) 7... Re5 $19) 5... Rxe4 {Schwarz gewinnt rasch.} 0-1

(1685) 1. Qxf6+ Kxf6 2. Nxed+ Ke5 3. Nxc5 3... Rxc5 { Weiss hat die Qualitaet zurueckgewonnen
und steht nun besser.} 4. Rd1 $16 1-0

(1686) 1. Ne6 {Nun droht 2.Sd7-f8# und 2.Dd3xe4+ usw. Schwarz kann sich nicht mehr ausreichend
verteidigen.} 1... Bf6 { schafft dem schwarzen Koenig ein Fluchtfeld.} (1... fxe6 2. Qxe4#) (1... Qxe6
2. Nf8#) (1... Rxd7 2. Qxed+ {5 3. Qxf5#) (1... £5 2. Ndf8+ Qx{8 3. Nxf8#) 2. Qxed+ Kh8 3. Nxf6
Qxf6 4. Qa8+ Kh7 5. Qg8# 1-0

(1687) 1. Rxg6+ {Weiss setzt matt oder gewinnt die Dame seines Gegners.} 1... Kxg6 ( 1... hxg6 2.
Qh8#) (1... Kh5 2. Rg5+ Kh6 3. Qg7#) 2. Ne5+ Kh6 3. Nxd7 1-0

(1688) 1... Bh3 2. g4 {Was sonst?} 2... Qxg4 3. Qxg4 (3. Rxh3 Qd1+ 4. Qfl Qxf1#) (3. Rg3 Qd1+ 4.
Qf1 Qxfl1#) 3... Rf1# 0-1

(1689) 1. Nb3 Qxa2 (1... Qa4 2. Nb6+ $18) 2. Nc3 1-0

(1690) 1. Qc4+ Kh8 2. Nf7+ Kg8 3. Nh6+ Kh8 4. Qg8+ Rxg8 5. Nf7# 1-0

(1691) 1. Re8 {Schwarz resignierte. Moegliche Fortsetzung:} 1... Kg6 (1... Kxe8 2. h7 $18) (1... Ra6
2. h7 $18) 2. Rxe6+ $16 {Mit zwei Mehrbauern und aktiver Stellung ist das Turmendspiel leicht zu
gewinnen.} 1-0

(1692) 1... Qcl+2. Qxcl {Patt} 1/2-1/2

(1693) 1. Bxc5 Qxc5 (1... Bxe5 2. Rxg7+ Kh8 3. Qxh7#) (1... Bc8 2. Bb3+ Kh8 3. Bxf8 Rxf8 4.
Qxe5 $18) 2. Bb3+ {Nun wird der Sinn des ersten Zuges von Weiss klar: Schwarz wurde der
Verteidigungsmoeglichkeit ¢5-c4 beraubt.} 2... Kh8 3. Qf7 1-0

(1694) 1. d6 (1. Rxf4 $2 {Naheliegend, aber nicht der staerkste Zug.} 1... Rel+ $11) 1... Qxd6 (1...
Bxd6 2. Bxf7+ (2. Rxf7 $18 {vielleicht sogar noch staerker. Es droht das Abzugschach Tf7xd7+ mit
Damengewinn. }) 2... Kh8 3. Bxe8 $18) 2. Bxf7+ Kh8 3. Bxe8 Bxg5 4. Qxg5 Neb6 (4... Bxe8 $2 5.
QeS Qf6 (5... Qxe5 $2 6. Rxf8#) 6. Rxf6 gxf6 7. Qxe8 $18) 5. QhS Nf4 6. Qf3 $16 1-0

(1695) 1. Qxg6+ {Matt in 4 Zuegen} 1... Kxg6 (1... Kf8 2. Rh8+ Bxh8 3. Rxh&%#) (1... Kg8 2. Rh8#)
2. Bh5+ Kh7 3. Bf7+ Bh6 4. Rxh6# 1-0

(1696) 1... Ne3 2. Nxc6 (2. Bxe3 Rh2+ 3. Kxh2 (3. Kgl Qg2#) 3... Qg2#) (2. Rxe3 Rh2+ 3. Kxh2 (3.
Kgl Qg2#) 3... Qg2#) (2. fxe3 Rh2+ 3. Kxh2 (3. Kgl Qg2#) 3... Qg2#) (2. d5 2... Qxd5 $19 {und
Weiss steht vor den gleichen Problemen.}) 2... Nf3 { Schwarz kann mattsetzen. Es gibt keine
Verteidigung gegen die Mattdrohung Tg2-h2#.} 0-1

(1697) 1... f4+ {Nach diesem Zug gab Weiss sofort auf, denn...} 2. Kxf4 Kd3 3. Qg5 { Dies waere
die einzige Parade gegen 3. ... Dg2-g4#} (3. Qe8 Qg4#) 3... Qf2# 0-1

(1698) 1... Bc3+ 2. Qxc3 a5+ 3. Kxb5 (3. Kxa5 Qxc3+ 4. Kxb5 Rxc5+ 5. Nxc5 5... Qxal $19) 3...
Qxc3 0-1

(1699) 1. Rxg7 Qxg7 (1... Nc3 2. Qg4 $18) 2. Nxe6 Qb2 (2... Qxg2+ 3. Qxg2 Rxc6 4. Rxc6 Bxc6 5.
Bd4 $16) 3. Nxc7+ 3... Kd7 { Weiss hat nun zwei Bauern zurueckgewonnen und sehr starken
Angriff.} 4. Qxb2 { Topalov spielte diesen Zug und gewann.} (4. Nb8+ { Noch besser, aber mit
komplizierten Stellungen.} 4... Rxb8 5. Qg4+ Kd8 (5... Kd6 6. Qe6#) 6. Ne6+ Kd7 (6... Ke8 7. Qg8+
Kd7 8. Re7+ Kd6 9. Bf4+ Qe5 10. Bxe5+ Kxe5 11. Qxb8 $18) 7. Re7+ Kd6 (7... Ke8 8. Qh5#) 8.
Bf4+ Qe5 9. Bxe5+9... Kxe5 {Weiss setzt in spaetestens 6 Zuegen matt (Computeranalyse).}) 4...
Nxb2 5. Ne5+ Kd6 (5... Kd8 6. Nf7+ $16) (5... Kc8 6. Nxd5+ Kd8 7. Bb6+ Ke8 8. Re7 $18) 6. Nf7+
Kd7 7. Nxh8 $16 1-0

(1700) 1. Qxd4 cxd4 (1... Qxg2+ 2. Kxg2 cxd4 3. Bxd4 $18) 2. Bxg5 1-0

(1701) 1. g6 {Weiss racumt das Feld g5 fuer seinen Springer.} (1. Ne5 $4 1... Qed+ 2. Kf1 2... Qxe5



$19) (1. Bc6 $2 1... Qal 2. Bxa8 2... Qxa2+ $15) 1... hxg6 (1... Qxf3+ 2. Kxf3 hxg6 3. Bc6 $18) 2.
Ng5 { Schwarz kann sich gegen Dd7xf7# nicht mehr sinnvoll verteidigen.} 1-0

(1702) 1. Nf6 Qc8 (1... Qxf3 2. Re8+ Rxe8 3. Rxe8#) (1... gxf6 2. Qxf6 { Weiss kann mattsetzen. }
2...Bh7 (2... Kg8 3. Re8+ Rxe8 (3... Kh7 4. Qh8#) 4. Rxe8+ Kh7 5. Qh8#) 3. Qh8+ Bg8 4. Qxh6#) 2.
Re8+ (2. Nxd7+ { sieht ebenfalls gut aus.} 2... Qxd7 (2... Rxd7 3. Qd5 $16) 3. Qd5 $16) 2... Rxe8 3.
Rxe8+ Qxe8 4. Nxe8 Kxe8 5. Qa8+ Ke7 6. Qxa5 $16 1-0

(1703) 1... Nf3+ {Schwarz kann mattsetzen.} 2. Kg2 (2. Kh1 Qxf1#) (2. exf3 Qxfl+ 3. Kxfl Bh3+ 4.
Kgl Rel#) 2... Qxfl1+ 3. Kxfl Bh3# 0-1

(1704) 1. Bf6 {Der richtige Laeuferabzug! Die Dame opfert Weiss nur voruebergehend.} 1... QxhS
(1... g5 2. Qxh6 $18 {nebst Dh6-g7#.}) (1... Ng6 2. Qxb5 $18) 2. Rxg7+ {Nun kann Weiss ein
schreckliches Spiel treiben!} 2... Kh8 3. Rxf7+ Kg8 4. Rg7+ Kh8 5. Rxb7+ Kg8 6. Rg7+ Kh8 7.
Rg5+ Kh7 8. Rxh5 Kg6 9. Rh3 Kxf6 10. Rxh6+ {Mit drei Mehrbauern steht Weiss klar auf Gewinn.
Es folgte noch:} 10... Kg5 11. Rh3 Reb8 12. Rg3+ Kf6 13. Rf3+ Kg6 14. a3 a5 15. bxa5 Rxa5 16.
Nc4 Rd5 17. Rf4 Nd7 (17... e5 18. dxe5 dxe5 19. Rfe4 (19. Nxe5+ $2 19... Rxe5 20. Rxe5 $2 20...
Rb1+21. Rel Rxel#) 19... Nd7 $18) 18. Rxe6+ Kg5 19. g3 1-0

(1705) 1. Bxb7+ Kxb7 (1... Qxb7 2. c6 {Der entscheidende Zug!} 2... Qa8 (2... Qb2 3. Qa6+ Kb8 4.
Bxa7+ Ka8 5. Bb6+ Kb8 6. Qb7#) 3. Qa6+ Kb8 4. Rb1+ Qb7 5. Qxb7#) ( 1... Kb8 2. c6 $18
{Drohung: Da4xa7# oder Le3xa7#.}) 2. c6+ Kb8 (2... Kc8 3. Qa6+ Kb8 4. Bxa7+ Ka8 5. Bb6+ Kb8
6. Qb7#) 3. Bxa7+ Ka8 (3... Kc8 4. Qa6+ Qb7 5. Qxb7#) 4. Bb6+ Kb8 5. Qa7+ Kc8 6. Qxc7# 1-0
(1706) 1... b3 {Mattdrohung 2. ... Da5xa2# und Angriff auf die weisse Dame.} 2. axb3 ( 2. Qc3
Qxa2#) (2. Qxb3 Nd2+ 3. Kc2 Nxb3 4. axb3 $19) 2... Nd2+ 3. Qxd2 Qxd2 0-1

(1707) 1. Ke6 (1. g7+ {ergibt nur Remis.} 1... Kxg7 2. Rxe8 h2 3. Re7+ Kho6 4. Re8 Kg7 5. Re7+
{Remis durch Zugwiederholung.}) (1. Ral Bd7+ 2. Kg5 (2. Kf6 $2 2... Bhd#) 2... Bd2+ $13) 1... h2
2. Rxe8+ Kg7 (2... Kxe8 3. g7 Kd8 (3... h1=Q 4. g8=Q#) 4. Kxd6 Kc8 5. g8=Q+ Kb7 6. Qh7+ $18) 3.
Rh8 { Nach diesem Zug gab Schwarz die Partie auf, denn...} 3... Kxh8 (3... Bg3 4. Rh3 Bf4 5. Kxd6
Kxg6 6. Keb $18) 4. Kf7 h1=Q 5. g7+ Kh7 6. g8=Q+ Kh6 7. Qg6# 1-0

(1708) 1. Rxc6 Qxc6 (1... bxco 2. Qxb8+ $18) (1... Nh6 { Schwarz findet sich mit dem
Figurenverlust kampflos ab.} 2. Re6+ Kd8 3. RxeS5 $18) (1... h6 2. Re6+ Ne7 3. RxeS hxg5 4. Bxg5
$18) 2. Qf7+ Kd8 3. Ne6+ Kc8 ( 3... Qxeb 4. Qxe6 $18) 4. Rel { Schwarz kann das Matt auf ¢7 nicht
mehr verhindern.} 1-0

(1709) 1... Qd7+ (1... Qd5+ $2 {Dieser Zug geschah in der Partie. Schwarz uebersah, dass er
zweizuegig mattsetzen koennen haette und verlor sogar noch.} 2. Kg4 Kg6 3. Kh3 {...}) 2. Kxe4 (2.
Ke5 Qd5#) 2... Qd5# *

(1710) 1. Rxh6+ {Matt in 3 Zuegen} 1... gxh6 (1... Kxh6 2. Qg6#) (1... Kg8 2. Nxfo+ Kf7 3. Qg6#)
2. Nxfo+ Kh8 3. Qg8# 1-0

(1711) 1. Bg8 {Nach dieser Racumung der d-Linie droht unmittelbar Df5-h7#. Ausserdem ist der
schwarze Turm Td8 nicht ausreichend gedeckt.} 1... Qxg8 (1... Kxg8 2. Rxd8 $18) 2. Rxd8 1-0
(1712) 1. Rh8+ (1. Qh4 $2 1... Nh5 $17) 1... Kg7 (1... Kxh8 2. Qh4+ Kg8 (2... Kg7 3. Qh7#) 3. Bxf6
$18 {und die weisse Dame setzt im naechsten Zug matt.}) 2. Rh7+ Kg8 3. Qh4 1-0

(1713) 1... Qxh3+ {Schwarz kann in drei Zuegen mattsetzen.} 2. gxh3 (2. Kgl Rf1#) (2. Qh2 Rf1#)
2... Rfl+ 3. Kg2 (3. Kh2 R8f2#) 3... R8f2# 0-1

(1714) 1. Ra3 {Weiss kann seinen Turm nach Ta3xa7 in den Angriff einschalten!} 1... Qb1 (1...
Nxa3 2. Rfl {Weiss kann die Grundreihenschwaeche seines Gegners zu einem Mattangriff ausnutzen,
z.B.} 2... Qxc2 (2... Rf6 3. Nxf6+ gxf6 4. Bxh6 Qxc2 5. Qe6+ Kh8 6. Qxfo+ Kg8 7. Qg7#) 3. Qf7+
Kh8 4. Qf8+ Rxf8 5. Rxf8#) (1... Nd6 {haette vielleicht den hartnaeckigsten Widerstand geleistet.} 2.
Qxg6 (2. Nfo+ Rxf6 (2... gxfo $2 3. Qe6+ Kh8 4. Rxa2 $18) 3. Qxf6 gxf6 4. Rxa2 $13) 2... hxgo6 (2...
Qxa3 $2 3. Qe6+ Kh8 4. Bxa3 $18) 3. Rxa2 3... Bxcl $13) 2. Rxa7 { Weiss erzwingt ¢in Matt.} 2...
Rf8 (2... Rxa7 3. Re8#) 3. Rf7 Rd8 4. Rfe7 (4. Rfl {Dieser Zug wurde in der Partie gespielt. Weiss
gewann ebenfalls:} 4... Bf4 5. Qxf4 h6 6. Qc7 Qxc2 7. Rxg7+ Rxg7 (7... Kh8 8. Qxd&#) 8. Qxg7#)
4...Nd6 (4... Rf8 5. Qxf8+ Kxf8 6. Re8+ Kf7 7. R1e7#) 5. Qf7+ Nxf7 (5... Kh8 6. Re8+ (6. Qe8+
$18 {klappt auch}) 6... Rxe8 (6... Nxe8 7. Qf8#) 7. Rxe8+ Nxe8 8. Qf8#) 6. Re8+ Rxe8 7. Rxe8# 1-0
(1715) 1... Rxh2+ 2. Kxh2 (2. Kgl 2... Bxd4+ $19) 2... Qh6+ 3. Kgl Bxd4+ 4. cxd4 Qxa6 0-1
(1716) 1. Qe7 1... Qa5 { Die beste Moeglichkeit, um (vorlaeufig) alles ausreichend zu decken.} (1...
Nc6 2. Bxc6 bxc6 3. Rd8 $18) 2. a3 (2. Qxb7 $6 2... Nxa2 $11) 2... Nc2 (2... Qxa3 3. Rd8 §18) (2...



Nd5 3. Bxd5 Bxd5 4. Qe5 Rd8 5. Ne3 §$18) (2... Nc6 { leistet meines Erachtens den hatnaeckigsten
Widerstand.} 3. Qxb7 Ne5 4. a4 $14) 3. b4 {Die schwarze Dame kann das Feld d8 nicht laenger unter
Kontrolle halten. Weiss kann dann mit Td1-d8 in Vorteil kommen, z.B.} 3... Qb6 4. Rd6 1-0

(1717) 1... Ba6 {Schwarz setzt in vier Zuegen matt.} 2. b5 { veraendert nichts am weissen
Dilemma.} (2. Qxa6 { Nach dieser Ablenkung der weissen Dame setzt Schwarz ganz simpel matt:}
2... Qxf2#) 2... Bxb5 3. Bxb6 (3. Bxg4 Qxf2#) (3. Bg2 Rxf2#) 3... Rxf3+ 4. Bf2 Qxf2# 0-1

(1718) 1. Rxg7 {Weiss erkennt, dass der schwarze Turm Th7 mit der Deckung der beiden Bauern
Bg7 und Bh5 ueberlastet ist.} 1... Rxg7 (1... Rh8 2. Qxh5+ Rxh5 (2... Kd8 3. Qxh8&8#) 3. Rg8#) (1...
Qxe6 { verhindert das schnelle Matt, ist aber natuerlich hoffnungslos.} 2. Rxh7 $18) 2. Qxh5+ {Nun
kann Weiss mattsetzen.} 2... Kd8 (2... Rf7 3. Qxf7+ Kd8 4. Qf8#) 3. Qh8+ Rg8 4. Qxg8&# 1-0
(1719) 1. Ba7+ Rxa7 (1... Kxa7 2. b8=Q#) (1... Kc7 2. b8=Q+ Kd7 3. Rxa6 $18) 2. Rxa7 1-0
(1720) 1. Qc5 Kho6 (1... Re5 2. Qf8#) 2. Nxf5+ 1-0

(1721) 1. Rxe5+ fxe5 (1... Qe7 2. Rxe7+ Kxe7 3. Rel+ Kf8 (3... Ne5 4. Rxe5+ $18) 4. Qd5 $18) 2.
Qd8+ Nxd8 3. Rxd8# 1-0

(1722) 1. Nxf7 Rxf7 (1... a6 2. Ne7+ Nxe7 3. Nh6+ Kh8 4. Rxf8+ Ng8 5. Rxg8#) (1... Bf5 2. Nxc7
Bxc7 (2... Rxf7 3. Bxf7+ Qxf7 4. Nxa8 $18) 3. Ne5+ Kh8 4. Nxg6+ $18) 2. Ne7+ 2... Nxe7
{Erzwungen, denn sonst fehlt die schwarze Dame.} 3. Bxf7+ Qxf7 4. Rxf7 {Hier gab Schwarz die
Partie auf. Eine moegliche Fortsetzung waere:} 4... Kxf7 5. Qh5+ g6 6. Qxa5 1-0

(1723) 1... Re8 {Schwarz erhaelt entscheidenden Angriff.} 2. Rel (2. f5 2... Qxg3 $19) 2... Qxg3 3.
Re2 Re6 4. Rg2 Qel+ (4... Rh6+ {gewinnt ebenfalls ziemlich rasch.} 5. Kgl Qe3+ 6. Rf2 (6. Kfl
Rhi+ 7. Rgl Rxgl#) 6... Qel+ 7. Nfl (7. Rfl Qg3+ 8. Bg2 Qxg2#) (7. Kg2 Qhl+ 8. Kg3 Qh3#) 7...
Bxe4 $19) 5. Rgl (5. Kh2 Rho6#) (5. Nfl Qxfl+ 6. Kh2 6... Bxe4 $19) 5... Rh6+ 6. Kg2 Rg6+ (6...
Qe2+ $19 { gewinnt ebenfalls ziemlich rasch.}) 7. Kh3 (7. Kh1 Qxgl#) (7. Kh2 Qh4#) (7. Kf3 7...
Rxgl {mit der akuten Drohung Tgl-g3#} 8. f5 (8. Nfl Bxe4+ 9. Qxe4 9... Rxf1+ $19) 8... Qg3+ 9.
Ke2 Rel#) 7... Be8+ 8. f5 Qxgl 0-1

(1724) 1. Rxf7+ Kxf7 (1... Kg8 2. Qg6#) 2. Qg6+ Kf8 3. Bxh6+ Rxh6 4. Qxh6+ Kg8 (4... Ke8 5.
Bg6#) (4... Kf7 5. Bg6+ Kg8 (5... Ke6 6. Bh5+ Bfo 7. Qxfo#) 6. Qh7+ K18 7. Qf7#) 5. Bh7+ Kf7 (5...
Kh8 6. Bgo+ Kg8 7. Qh7+ Kf8 8. Qf7#) 6. Qg6+ Kf8 7. Qg8&# 1-0

(1725) 1. Nxd5 {Weiss kann in ein gewonnenes Endspiel abwickeln.} 1... Rxc6 2. Rb8+ Kg7 3.
Rg8+ Kxg8 (3... Kh7 4. Nf6#) 4. Ne7+ Kf8 5. Nxc6 Ke8 6. a6 Kd7 7. a7 Bxa7 8. Nxa7 $16 1-0
(1726) 1... O-O-O+ {Schwarz gewinnt den Turm Tb7.} 0-1

(1727) 1. Qh7+ {Matt in 4 Zuegen} 1... Kf8 2. Qh8+ { Mit diesen Schachgeboten wird der schwarze
Koenig auf das Feld e7 gelenkt.} 2... Ke7 3. Nf5+ exf5 4. Bc5# 1-0

(1728) 1... Rd4 2. Kgl 2... Rxh4 {Hier gab Weiss auf. Moegliche Fortsetzung:} 3. gxh4 (3. Ng2 3...
Rxel $19) 3... Qh3 4. f4 Rxe3 0-1

(1729) 1... Qel 2. Khl (2. Qe2 Rxe2 3. Rxel Nf3+ 4. Kh1 Rxh2#) (2. Qxel { Damit gibt die weisse
Dame die Kontrolle ueber das entscheidende Feld {3 auf.} 2... Nf3+ 3. Kh1 Rxh2#) (2. a7 Qf2+ 3.
Kh1 Qxh2#) 2... Qf2 3. Qe2 (3. Be2 Nf3 4. Qg1 (4. Bxf3 Qxh2#) 4... Qxgl+ 5. Rxgl Rxe2 6. Rg2
Rel+ 7. Rgl Rxgl#) 3... Rxe2 4. Bxe2 Qxe2 0-1

(1730) 1... Rxg7 2. Bxf6 (2. Rxg7 2... Kxg7 $19) 2... Qg2+ { Nun kann Schwarz mattsetzen!} 3.
Rxg2 { Ein erzwungener Zug. Nun ist aber die weisse Grundreihe zu schwach.} 3... Rel+ 4. Qfl (4.
Rgl Rexgl#) 4... Rxf1+ 5. Rgl Rfxgl# 0-1

(1731) 1... Ba6 0-1

(1732) 1... Rd3 (1... Rf3 $2 2. Re8 $18) 2. Re8 (2. Qxd3 Qxf2+ 3. Khl Qg2#) (2. Qxa7 Rxa7 3. Re8
Qxe8 4. Rxe8+4... Kg7 $19) 2... Rxd4 3. Rx{8+ Kxf8 0-1

(1733) 1... Rel+ {Schwarz setzt in 4 Zuegen matt.} 2. Kh2 (2. Nfl Qxg2#) 2... Rh1+ 3. Kxhl (3.
Nxhl Qxg2#) 3... Qh3+ 4. Kgl Qxg2# 0-1

(1734) 1. Qxc8+ {schwaecht die Grundreihe und lenkt den Lacufer ab.} (1. exd3 $2 1... Bx{3+ 2.
Qxf3 (2. Bg2 Qxel#) 2... Qxf3+ $19) (1. Qxd3 $2 1... Bxf3+ 2. Bg2 (2. exf3 2... Qxel $15) 2... Qf2
$15) 1... Bxc8 2. exd3 { Wenn die schwarze Dame von der e-Linie weicht, droht sofort Tel-e8#.} 2...
Qxf3+ (2... Qxel {aussichtslos} 3. Nxel $18) 3. Bg2 { Die schwarze Dame ist angegriffen und
ausserdem droht Tel-e8#.} 3... Qxg2+ 4. Kxg2 1-0

(1735) 1... Rxd3+ {Ein starkes Stueck! Weiss verliert zum Bauern noch seinen Turm Th3. } 2. Kb2
(2. Rxd3 {Dieser scheinbar naheliegende Zug fuehrt zu einem Matt, bei dem die beiden schwarzen



Springer alle Fluchtwege versperren:} 2... Nbc4+ 3. Ka4 b5#) (2. Be3 Rxh3 3. Kb4 3... Nbc4 $19) 2...
Nac4+ 3. Kc2 Rxh3 0-1

(1736) 1... Nxh3+ 2. gxh3 (2. Kh1 Nxf2+ 3. Qxf2 (3. Kgl1 3... Ng4 $19) 3... Rxf2 $19) 2... Nd4 3.
Qd3 (3. cxd4 3... Qxc2 $19) (3. Qd1 Nf3+ 4. Qxf3 4... Rxf3 $19) 3... Nf3+ 4. Qxf3 (4. Kh1 Qh2#) (4.
Kg2 Qh2#) 4... Rxf3 0-1

(1737) 1. Kgl {Weiss muss etwas gegen die Drohung 1. ... De7-e3# unternehmen.} (1. Rbxcl $2 1...
Qe3#) (1. Bf3 Rc2+ 2. Kgl Qe3+ 3. Khl (3. Qf2 Qxf2+ 4. Kh1 Qh2#) 3... Rf2 §19) 1... Qe3+ 2. Kh2
$11*

(1738) 1. Bh6+ {Weiss kann forciert mattsetzen, z.B.} 1... Kxh6 (1... Kh8 2. Qxf6+ Kg8 3. Qg7#) 2.
Qxf6 {Drohung: 3.Sg3-f5+.} 2... Bc8 (2... Nd7 3. Nf5+ Kh5 4. Qh4# ( 4. g4#)) 3. h4 { Nun kann der
schwarze Koenig nicht mehr ueber die fuenfte Reihe flichen.} (3. f4 $18 {klappt ebenso.}) 3... Nc6
(3... Nd7 4. Nf5+ KhS5 5. Qg5# (5. g4#)) (3... dxc3 4. Qf8+ Qxf8 5. exf8=Q#) 4. Qf8+ Qxf8 5.
exf8=Q# 1-0

(1739) 1. Nd4 Qc5 2. Nxe6 fxe6 3. Rxe6+ Kf7 4. Qxb6 1-0

(1740) 1. Nxf5+ {Matt in 2 Zuegen} (1. fxg5+ $2 1... Kxg5 $15) 1... gxf5 2. fxg5# 1-0

(1741) 1... Rxc7 (1... Qf2+ $2 2. Kh1 $16 (2. Kxf2 $6 2... Nxed+ 3. Kgl Nxc3 4. d6 4... NbS §14)) 2.
Qxc7 2... Ng4 {Drohung: Df4-2# bzw. Df4-h2#} 3. hxg4 { Was sonst?} 3... Qf2+ 4. Kh2 Qh4+ 5.
Kgl 5... Qf2+ {Remis durch Dauerschach.} 1/2-1/2

(1742) 1... Qg3+ 2. Khl (2. Rxg3 hxg3+ 3. Khl Nf2#) 2... Qxf3 3. gxf3 Nf2+ 0-1

(1743) 1. Nf5 {Der Be6 wird abgelenkt, damit der weisse Springer Sc3 mit Tempogewinn nach d5
huepfen und damit der Dame das Feld c3 freimachen kann. Weiss muss also den gefeselten Laeufer
Lg4 nicht ersatzlos zurueckgeben.} 1... exf5 2. Nd5 Qf8 3. Qc3+ {Der Lg4 ist nun beweglich
geworden.} 3... Nc6 4. Bxf5 Bxf5 5. exf5 $16 {Weiss hat einen Mehrbauern und steht besser.} 1-0
(1744) 1. Rc8 {Natuerlich haetten auch Zuege wie 1.b2-b4 Gewinnaussichten geboten, aber dieser
Zug macht sofort alles klar: Die schwarze Dame wird nach c8 gelenkt und dann erbeutet.} 1... Qxc8 {
Was sonst? Die schwarze Dame hatte kein akzeptables Fluchtfeld.} 2. Ne7+ Rxe7 3. Qxc8 1-0
(1745) 1. Qxf7+ {Matt in 3 Zuegen} 1... Kh8 2. Qg8+ Rxg8 3. Nf7# 1-0

(1746) 1. Nxd6 {Ein gewagter Zug, denn...} 1... Rd8 { ... der weisse Springer geraet in eine
unangenehme Fesselung.} 2. Bf4 { Weiss deckt den Springer nochmal.} 2... Nxf4 (2... Qxb2 3. Be5
$16) 3. Qxf7+ { Nun kann Weiss mattsetzen.} 3... Kh8 4. Qg8+ Rxg8 5. Nf7# 1-0

(1747) 1. Rxd7 {Weiss beseitigt den Verteidiger des Feldes b8.} 1... Rxd7 (1... Kxd7 2. Nxf6+ Bxf6
(2... Kc8 3. Qb8#) 3. Qgd#) (1... g5 { vielleicht noch am besten, aber Schwarz ist auch hier
chancenlos.} 2. Qc7+ Qxc7 3. Rxc7+ KbS8 4. Rxe7+ $18) 2. Qb8# 1-0

(1748) 1. Qg5+ {Matt in 4 Zuegen} 1... fxg5 { Dadurch wird die Diagonale al-h8 fuer den weissen
Laeufer goeffnet.} (1... Kh8 2. Qg7#) (1... Kf7 2. Qg7+ Ke8 3. Qe7#) 2. Nh6+ Kh8 3. Bb2+ Rf6 4.
Bxf6# 1-0

(1749) 1. Bed+ 1... fxe4 {Damit wird die Verteidigungslinie der schwarzen Dame laengs der
Diagonalen h1-a8 unterbrochen.} (1... Kc8 2. Qa6#) (1... Qxe4 2. Rxe4 fxe4 3. Qxed+ $18) 2. Qd5+
{Weiss kann mattsetzen.} 2... Kc8 3. Qc6# 1-0

(1750) 1... Rd7 2. Qxd7 {Damit gibt die weisse Dame die Kontrolle ueber das entscheidende Feld g3
auf. Ueberzeugende Alternativen sind allerdings nicht in Sicht.} (2. gxf3 Bxf3+ 3. Bg2 Qxg2#) (2.
Ne2 { Der Springer soll das Feld g3 kontrollieren.} 2... Rxd6 3. Rexd6 3... Nf4 $19) 2... Ng3+ 3.
hxg3 Qh5# 0-1

(1751) 1. Kc7 {Mattdrohung! Der weisse Bauer kann bald ohne die momentanen Pattprobleme
umgewandelt werden (Analyse mit der Endspiel-CD von ChessBase), z. B.} (1. Kd7 {gewinnt
ebenfalls}) (1. e8=Q $2 { Die Partiefortsetzung. Schwarz kann nun ein Remis erzwingen.} 1... Qc3+
2. Kd7 (2. Kd8 Qc7+ 3. Kxc7 {Patt}) (2. Qbc6 Qxc6+ 3. Qxc6 {Patt} (3. Kd8 Qxe8+ 4. Kxe8
{Remis})) 2... Qc7+ 3. Ke6 Qdo6+ 4. K5 Qf4+ 5. Ke6 {Schwarz muss moeglichst so Schach bieten,
dass keine weisse Dame eingreifen kann, weil sonst die Pattstellung des Koenigs aufgehoben wuerde.
Hier wuerde beispielsweise 5.Df4-e3 verlieren.} 5... Qf6+ 6. KdS Qd6+ 7. Kc4 7... Qd4+ { usw.
Remis!}) 1... Qc3+ 2. Kd8 Qf6 3. QdS Kb8 4. Kd7 Qg7 5. Qe4 Ka7 6. Qf4 Kbo6 7. Kd8 Qg8+ 8. e8=Q
1-0

(1752) 1. Qxh7+ Kxh7 2. g5 {Nun kann Schwarz hoechstens ein paar sinnlose Schachgebote
einstreuen, aber der weisse Turm Te4 hat das letzte Wort und setzt matt, z.B.} 2... Rxh2 (2... Qc2 3.



Rh4+ Kg8 4. Rh8#) 3. Kxh2 Qc2+ 4. Kgl Kg8 5. Rh4 {nebst Th4-h8#.} 1-0

(1753) 1. R1f6 gxf6 (1... Rg8 2. Rxh6+ gxh6 3. Qh7#) (1... Rd1+ 2. Kh2 $18 (2. Kf2 $2 2... Qel+ 3.
Kf3 (3. Kg2 Qhl+ 4. Kf2 Qf1#) 3... Qhl+ 4. Kf4 4... Rfl1+ $19)) 2. Qh7# 1-0

(1754) {Kurioserweise kam diese Stellung zuvor schon in mindestens zwei Turnierpartien aufs Brett:
Lynch,J - Maderna,C Buenos Aires 1945 0-1 Qiroga, F - Devcic,M Acasusso 1991 0-1 Weiss hatte
soeben h2-h3 gezogen, was sich als Fehler erweist... } 1... Nd4 2. hxg4 (2. Nxd4 Qh2#) 2... Nxe2+ 3.
Bxe2 Bd7 0-1

(1755) 1. Qxh5 1... Rh8 {Schwarz meinte wohl, mit diesem Zug die Partie gewinnen zu koennen,
aber es kam ganz anders:} 2. Rg6+ fxg6 (2... K8 3. Qxh8+ Ke7 4. Qd&8#) 3. Rd7+ Re7 (3... Kg8 4.
Nfo+ K18 5. Qxh8#) (3... Kf8 4. Qxh8#) 4. Rxe7+ Kf8 5. Qxh8+ Kxe7 6. Qg7+ 1-0

(1756) 1. Rxa7 {Die schwarze Dame ist mit der Bewachung der Grundreihe und der Deckung des
Td5 ueberlastet.} 1... Qg8 (1... Qxa7 2. Qe8+ Bf8 3. Qxf8#) (1... Qc6 2. Ra6 Qd7 3. Ra8+ Rc8 4.
Rxc8+ Qxc8 5. Qxd5 $18) 2. Qxg8+ Kxg8 3. Ra8+ Bf8 (3... Rc8 4. Rxc8+ $18) 4. Rxf8+ Kg7 5.
Ne6+ Kh6 6. Bg5# 1-0

(1757) 1... Rxf2+ {Schwarz kann in drei Zuegen mattsetzen. Zunaechst wird der Verteidiger des
Bauern Bg3 beseitigt.} 2. Rxf2 (2. Kgl Qxg3+ 3. Qg2 Qxg2#) 2... Qxg3+ 3. Kfl Qxf2# 0-1

(1758) 1... Bd3 {Nur dieser Gegenangriff rettet Schwarz vor Materialverlust.} 2. Rxf6 (2. Qxd3 $2
2... Qxb2#) 2... Bxc2+ 3. Rxc2 3... gxf6 $15 *

(1759) 1... Nf4+ 2. Kh2 (2. exf4 Qgl#) (2. Kg3 Qgl#) (2. Kf2 Qe2+ 3. Kgl (3. Kg3 Qg2#) 3...
Qg2#) 2... Qe2+ {2. ... Dc2 oder 2. ... Dd2 klappt natuerlich genauso.} 3. Bf2 (3. Kg3 Qg2#) (3. Kgl
Qg2#) (3. Khl Qg2#) 3... Qxf2+ 4. Kh1 Qg2# 0-1

(1760) 1... Bd4 {und Weiss kann aufgeben, z.B.} 2. Rxd4 (2. Qxd4 Qxf3#) (2. Qe2 Rgl+ 3. Rxgl
Rxgl#) 2... Qxf3+ 3. Qxf3 Rgl# 0-1

(1761) 1. Qxe4 Rxe4 2. R1c6 {und Schwarz ist ploetzlich chancenlos, z.B.} 2... Rxc6 3. dxc6 1-0
(1762) 1... Rxf1+ 2. Kxfl Bxg2+ 3. Kxg2 Qxb6 0-1

(1763) 1. Qc4 {Nach diesem Zug streckte Schwarz bereits die Waffen, denn...} 1... Rf8 (1... Nc5
{leistet nach meinen Analysen etwas mehr Widerstand.} 2. b4 Ne6 3. bS5 Bb7 4. Qxc7 Nxc7 5. Bxb6
$16) 2. Nd5 Nxd5 3. exd5 {Weiss gewinnt eine Figur!} 1-0

(1764) 1. Re8 {Weiss nimmt zuerst dem schwarzen Koenig zusaetzliche Felder weg, um
anschliessend eine ueberraschende Mattidee auszufuehren.} 1... Qc7 (1... Qxe8 2. Rxe8 $18) 2.
Qxg5+ fxg5 3. Nh5# 1-0

(1765) 1. Nd5+ Ke5 (1... Bxd5 2. ¢xd5 {Nun droht 3.Td6xe6+.} 2... Nf8 (2... a5 3. Rxe6+ Kg5 (3...
Kf7 4. d6 Ra7 (4... Kxe6 5. dxc7 $18) 5. Re7+ Kf6 6. BbS $18) 4. Re7 Kxh6 5. Bb5 $18) 3. Rxb6
$16) 2. Rxd7 Bxd7 (2... Rxd7 3. f4+ Kd6 4. e5#) 3. Nxc7 Kd6 (3... a5 4. Na8 §18) 4. Nxa6 4... Bc8
{ bringt den weissen Springer noch ein bisschen in Verlegenheit.} (4... ¢5 5. b4 $18) (4... Bc6 5. b4
$18) 5. e5+ Kxe5 (5... Ke6 6. Bd3 Bxa6 7. Bxg6 Kd7 8. Bxh7 Ke7 9. Bg8 Kf8 10. Bxe6 $18) 6. Nc7
1-0

(1766) 1. Bg8# 1-0

(1767) 1... Nf3+ {Schwarz kann in fuenf Zuegen mattsetzen.} 2. gxf3 (2. Kh1 Qxf1#) 2... Rg6+ 3.
Kh2 (3. Kh1 Qxfl+ 4. Kh2 Qgl#) 3... Bd6+ 4. 4 (4. Kh1 Qxfl1#) 4... Bxf4+ 5. Kh1 Qxf1# 0-1
(1768) 1... Rd1 2. Rxdl (2. h6+ {hilft Weiss nicht weiter.} 2... Kf7 $19) (2. Qxe5+ Qxe5 3. Rxd1 3...
Qxh5 $19) 2... Qc2+ {Schwarz setzt matt.} 3. Kal Qxd1+ 4. Qcl Qxcl# 0-1

(1769) 1. Qxh8+ {Matt in 5 Zuegen} 1... Kxh8 2. Rh1+ Kg7 3. Rh7+ Kf8 4. Rh8+ Ke7 (4... Kg7 5.
Rg8#) 5. Re8# 1-0

(1770) 1... Bxc2+ (1... Bd4 {gewinnt ebenfalls.} 2. Qxe4 { Diese Moeglichkeit hat Weiss in der
Hauptvariante nicht.} (2. Qxd4 Bxc2+ 3. Kxc2 3... Qxd4 $19) 2... Qxe4 3. Nxe4 3... Bxb6 $19) 2.
Kxc2 Bd4 3. Rh1 (3. Qe4 Qxed+ 4. Nxe4d 4... Bxb6 $19) 3... Bxe3 4. Rxg6+ fxg6 5. Rxh4 $17 0-1
(1771) 1... g5 2. fxg5 (2. Rxf6 g4#) (2. Bxg5 Rxh6+ 3. Bh4 (3. Bxh6 Rh5#) 3... Rdh5 4. f5 Rxh4#)
2... Rxh6 3. gxh6 (3. g6 RdhS 4. g7 Rxh4#) 3... Rh5 4. h7 K4 0-1

(1772) 1. Kg6 Rf1 2. Kxh7 Rxal 3. Rxg7+ 1-0

(1773) 1. Qxf6+ {Matt in 3 Zuegen} 1... Kg8 (1... Kxf6 2. Bb2#) (1... Kh6 2. f5#) 2. Bb2 {und die
weisse Dame setzt im naechsten Zug matt.} 1-0

(1774) 1... Bc3 (1... axb4 $2 2. Rxa8 $16) 2. Qxc3 axb4 3. Qd2 Rxa2 4. Qxa2 4... Qb6 $15 0-1
(1775) 1. g5+ (1. Qxe3 $2 { Ein Fehler. Weiss darf den ungedeckten Te3 nicht sofort schlagen.} 1...



Nxgd+ 2. fxgd 2... Rxe3 $17) 1... hxg5 2. hxg5+ Kf5 3. Qxe3 Ngb6 (3... Ngd+ $2 4. fxgd+ {Weiss
bietet Schach und hat anschliessend Zeit, seine Dame wegzuziehen.} 4... Kxg4 5. Qg3+ $18) 4. Qd2
{Weiss hat entscheidenden Materialvorteil.} 1-0

(1776) 1... Qxcl+ 2. Rxcl 2... R8a2+ { Nach diesem Zug gab sich Weiss bereits geschlagen.
Moegliche Fortsetzung:} 3. Kc3 Rxcl+ 4. Rec2 (4. Kd3 Bb5#) 4... Rexe2+ 5. Qxc2 (5. Kd3 Bb5#) 5.
Rxc2+ 6. Kxc2 Bb5 0-1

(1777) 1... Bxh3 2. Nxh3 (2. Ra8+ {Damit kann Weiss das Unheil nur hinauszoegern.} 2... Ke7 3.
Ra7+ Kf6 4. Nxh3 4... Rh6 $19) 2... Rh6 3. Ra2 Rxh3+ 4. Qxh3 Qxh3+ 5. Kgl Qg3+ 0-1

(1778) 1. Bxg7 Bxg7 (1... Rxel+ 2. Rxel $18 { und Schwarz steht vor achnlichen Problemen wie in
der Hauptvariante.}) 2. QhS h6 3. Bh7+ Kxh7 4. Qxc5 1-0

(1779) 1. Nf6 {Doppelangriff auf die schwarze Dame Dd7 und den schwarzen Turm Te4.} 1... Kxf6
(1... Qe6 2. Nxe4 Qxe4 3. Qg2 Qxg2+ 4. Kxg2 $16) 2. Qf3+ { Noch ein Doppelangriff!} 2... Kg7 3.
Qxe4 $16 1-0

(1780) 1. Rd4 (1. d7 $2 {Das sofortige Vorziechen des Freibauern waere verfrueht. Schwarz koennte
ihn auf die uebliche Weise stoppen:} 1... Rd2 2. Rc7 2... Ke6 $17) 1... Kxd4 (1... €3 2. d7 e2+ 3. Kel
$16) 2. d7 $16 { Der weisse d-Bauer laeuft durch.} 1-0

(1781) 1. Nxg6 Bxe7 (1... hxg6 2. Qxf7+ Kh8 3. Qh7#) 2. Nxe7+ Kf8 3. Nxc8 Qxc8 4. Qe4 1-0
(1782) 1. Qg4+ {Matt in 3 Zuegen} 1... Bxg4 2. Rxh6+ gxh6 3. Bf7# 1-0

(1783) 1... Qel+ {Schwarz findet eine Moeglichkeit, um sich vor den weissen Mattdrohungen
Dg6xh7# und Dgbxg7# zu retten. Zunaechst wird das Feld {2 fuer den schwarzen Springer geraeumt. }
2. Rxel Nf2+ 3. Kgl Nxh3+ 4. gxh3 hxg6 0-1

(1784) 1. Bh3+ {Matt in 4 Zuegen} 1... Kxh3 (1... Kf3 2. Rd3#) (1... Kg3 2. Rd3+ Kh4 3. Qf6+ Kh5
4. Qg5#) (1... Kh4 2. Qf6+ Kxh3 (2... Kg3 3. Rd3#) (2... KhS 3. Qg5#) 3. Rd3+ Kg4 4. Qg5#) 2.
Qh5+ Kg3 3. Rd3+ Kxf4 4. Rf3# 1-0

(1785) 1. Rh8 Bg5 (1... Kxh8 2. Qxh6+ Kg8 3. Qh7+ Kf8 4. Qf7#) 2. Rh7+ Kxg6 3. Rxb7 $16 1-0
(1786) 1. Bxf7+ Rxf7 (1... Kh8 2. Bxe8 $18) 2. Qxe8+ Nxe8 (2... Rf8 3. Qe6+ Kh8 (3... Rf7 4. Rxd4
$18) 4. Qe7 $18) 3. Rxe8+ Rf8 4. d7 Qd6 5. Rf1 (5. d8=Q $2 5... Qxd8 6. Rxd8 6... Rxd8 $15) 1-0
(1787) 1... Bf3+ {Schwarz kann einen erfolgreichen Mattangriff starten.} 2. Bxf3 (2. Kh3 Rh8%#) (2.
Kgl Ne2+ 3. Kh2 Rh8#) (2. Kh2 Rh8+ 3. Kgl Ne2#) 2... Rxg6+ 3. Kh3 (3. Kh2 Rh8+ 4. Bh5 Rxh5#)
(3. Kh1 Rh8+ 4. Bh5 Rxh5#) 3... Rh8+ 4. BhS Rxh5# 0-1

(1788) 1. Qxc7+ Rxc7 2. Rxc7+ Kb8 3. Rel+ (3. Re3+ {klappt ganz analog.} 3... Ka7 4. Ra3+ $18)
(3. Re2+ $2 { Weiss gewinnt zwar die Dame zurueck, aber es reicht nicht zum Sieg.} 3... Ka7 4.
Rxd2 4... Rxd2 §$15) 3... Ka7 4. Ral+ Ba6 5. Raxa6+ Kb7 6. Reb6+ Kc8 7. Ra8+ (7. Rb&8+ {klappt
ganz analog.} 7... Kd7 8. Rxd8+ $18) 7... Kd7 8. Rxd8+ Kxd8 ( 8... Ke7 9. Rxd2 $18) 9. Rd6+ Qxd6
10. Bxd6 1-0

(1789) 1. Rxg7+ {Matt in 4 Zuegen} 1... Kxg7 (1... Kh8 2. Rxh7+ Kg8 3. Rgl+ Bg5 4. Rxg5#) 2.
Nf5+ Kgb6 (2... Kg8 3. Nxe7#) 3. Rgl+ Bg5 (3... Kh5 4. Bd1#) 4. Rxg5# 1-0

(1790) 1. Re8+ {Weiss muss sich energisch gegen Df4-h2# wehren.} 1... Bf8 (1... Kh7 2. Qd3+ {5 3.
Qxc2 {Weiss gewinnt, z.B.} 3... Qf3+ 4. Kgl Qg3+ 5. Qg2 $18) 2. Rxf8+ Kx{8 3. Nf5+ {Hier gab
Schwarz die Partie auf.} 3... Kg8 (3... Rc5 4. Rd8#) (3... Qd6 4. Qxd6+ Kg8 5. Qf8+ Kxf8 (5... Kh7 6.
Qg7#) 6. Rd8#) (3... Ke8 4. Qe7#) (3... Qb4 4. Rd8#) 4. Qf8+ Kxf8 (4... Kh7 5. Qg7#) 5. Rd8# 1-0
(1791) 1. Rxb4 (1. Be5+ $2 1... Bxc5 2. Rxbl 2... Kxc6 $11) 1... Rxb4 2. Be5+ Kxc5 ( 2... Kxc6 3.
Bxb4 $18 {Weiss kann die schwarzen Bauern erobern und gewinnen.}) 3. ¢7 1-0

(1792) 1. Qxh7+ {Der Beginn eines entscheidenden Mattangriffs.} 1... Nxh7 2. Rd8+ Nf8 (2... Qe8
3. Rxe8+ Nf8 4. Rh8+ Kxh8 5. Rxf8#) 3. Rh8+ Kxh8 4. Rxf8# 1-0

(1793) 1... Rxe4 2. Qxb6 Rxel+ 3. Kh2 axb6 0-1

(1794) 1... Rg8 {Damit wird die weisse Dame angegriffen und ausserdem stellt 2. ... Td1xd3 nun
eine sehr ernste Drohung dar. Weiss kann nicht beides zugleich parieren.} (1... Rxd3 $6 {Nicht der
optimale Zug.} 2. Qxd8 Qxc2+ 3. Kg3 3... Qc3 $15 {Schwarz muss noch kaempfen.}) 2. Qc5 Rxd3
0-1

(1795) 1... Rbl+ {Schwarz setzt in maximal 7 Zuegen matt.} 2. Kxb1 (2. Kd2 Rxf2+ 3. Bxf2 (3. Kel
Qe2#) (3. Ke3 Qe2#) 3... Be3+ 4. Kxc3 (4. Ke3 d4#) 4... Qb4d#) 2... Rb6+ 3. Kl (3. Bxb6 Qb4+ 4.
Kc1 Bb2+ 5. Kbl Be3+ 6. Kel Qb2#) 3... Bb2+ 4. Kd2 (4. Kbl Ba3+ 5. Bxb6 (5. Kal Qd4+ 6. ¢3
Qxc3#) 5... Qb4+ 6. Kal Qb2#) 4... Be3+ 5. Kel (5. Kxc3 Qb4#) (5. Ke3 d4#) 5... Rbl+ 6. Kxbl



Qb4+ 7. Kel Qb2# 0-1

(1796) 1... Bf4 2. Rd5 (2. Bxf4 Rd1#) 2... Nxd5 3. exd5 Rxd5 0-1

(1797) 1. Rd7+ {Matt in 6 Zuegen} (1. Bxg6+ $2 1... Kxg6 $13) 1... Nxd7 (1... Kh8 2. Qxh6+ Kg8
(2... Nh7 3. Qxh7#) 3. Qg7#) (1... Kg8 2. Be6+ Kf8 (2... Kh8 3. Qxh6+ Nh7 4. Qxh7#) 3. Qd6+ Ke8
4. Qe7#) 2. Bxg6+ Kxg6 (2... Kh8 { Dieser Zug wurde in der Partie gespielt. Schwarz verliert noch
rascher.} 3. Qxh6+ Kg8 4. Qh7#) (2... Kg8 3. Qf7+ Kh8 4. Qh7#) (2... Kg7 3. Qf7+ Kh8 4. Qh7# ) 3.
Qf7+ Kg5 4. Qg8+ Qg7 (4... Kh5 5. Qgd#) (4... Kh4 5. Qgd#) 5. Qxg7+ Kh4 ( 5... KhS 6. Qgé#) 6.
Qga# 1-0

(1798) 1. Nxe6 Qxd3 (1... fxe6 2. Bxc5 $16) 2. Nxg7+ (2. exd3 $2 2... Bxe3 3. Nxg7+ 3... K8 $15)
2... Kf8 (2... Kd7 3. exd3 $16) 3. Bxc5+ Kxg7 4. exd3 { Mit zwei Mehrbauern sollte Weiss
gewinnen.} 1-0

(1799) 1. Bxf7+ { Weiss beseitigt durch dieses Laeuferopfer den Verteidiger des Feldes €6.} 1...
Kxf7 (1... Kf8 2. Ne6+ {Damengewinn!} 2... Kxf7 3. Qd5 $18) (1... Kh8 2. Ne6 $18
{Damengewinn!}) 2. Ne6 2... Kxe6 { Schwarz rettet seine Dame, wird nun aber mattgesetzt.} (2...
Nf6 3. Nxd8+ $18) 3. Qd5+ Kf6 4. Qf5# 1-0

(1800) 1... Bg4 (1... Rxc1 $2 2. Bbl+ Kg8 3. Qh7+ Kf8 4. Qh8#) 2. e6 {Die Partiefortse tzung, aber
dieser Gegenangriff ist wahrscheinlich nicht der beste Zug fuer Weiss.} (2. Qxf7 Rxc1 3. Rxcl 3...
Kxh7 $15) 2... Bxh5 3. exd7 Rxcl 4. Rxcl Kxh7 5. h3 {Drohung: Lacuferfang nach 6.g2-4 nebst
7.f4-f5} (5. Rc7 d3 6. Be3 6... Bg4 $19) 5... Be2 0-1



